

新華社：以高水平安全護航「一國兩制」事業高質量發展

【大公報訊】新華社10日發表題為《以高水平安全護航「一國兩制」事業高質量發展》的評論員文章。文章指出，國務院新聞辦公室2月10日發布《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書，全面總結香港維護國家安全的實踐歷程和經驗啟示，進一步闡明中央政府對香港維護國家安全的鮮明立場。這是中央對香港維護國家安全問題政策立場的重要宣示，對於建設高水平安全、護航「一國兩制」實踐行穩致遠具有重大深遠意義。

維護國安實踐 效果有目共睹

白皮書清晰闡明香港維護國家安全的鬥爭從未停止、中央政府對香港有關的國家安全事務負有根本責任、香港特

別行政區切實履行維護國家安全的憲制責任、香港實現由亂到治走向由治及興、以高水平安全護航「一國兩制」事業高質量發展。「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐波瀾壯闊，歷程極不平凡，成效有目共睹。

回歸祖國後的一段時期，由於基本法第23條立法不能及時完成，香港維護國家安全的法律制度存在嚴重漏洞，給敵對勢力發動一系列反中亂港活動以可乘之機。2019年爆發的「修例風波」對香港維護國家安全造成最嚴峻挑戰。面對動盪局面，中央審時度勢、果斷決策，建立健全特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制。2020年6月，中央出台香港國安法，香港維護國家安全長期「不設防」的歷史得以終結。香

港國安法的制定實施成為香港由亂到治的「分水嶺」。在此基礎上，香港特區於2024年順利完成基本法第23條本地立法，持續完善本地維護國家安全的法律制度，有力開展維護國家安全執法和司法，扎實推進國家安全宣傳教育。在中央政府堅定支持下，香港維護國家安全的機構日益健全，機制愈發順暢，能力不斷增強，「國安家好」的共識深入人心，全社會形成維護國家安全強大合力。

香港維護國家安全，是為了捍衛「一國兩制」，維護國家主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定，歸根到底是為了國家好、香港好、香港居民好。經過中央政府和香港特別行政區的共同努力，香港維護國家安全工作取

得歷史性成就、發生歷史性變革：政權安全得到有效維護，治理效能得到顯著提升；法治尊嚴得到有力捍衛，社會秩序恢復穩定；營商環境持續優化，市場的穩定性、確定性、可預期性更強；市民權利自由更有保障，福祉日益增進。香港進入從由亂到治走向由治及興的新階段。

當前，百年變局加速演進，香港內外環境正在發生深刻變化，維護國家安全面臨的形勢依然複雜嚴峻、鬥爭依然尖銳激烈。新時代新征程，必須以總體國家安全觀為指導，牢牢把握「一國兩制」下維護國家安全的實踐要求，堅定不移建設高水平安全，護航「一國兩制」實踐行穩致遠。堅持中央政府根本責任和特區憲制責任相統一，把維護國

家安全貫穿「一國兩制」實踐全過程；堅持把特區管治權牢牢掌握在愛國者手中，全面落實「愛國者治港」原則，堅持和完善行政主導；堅持尊重和保障人權；堅持在法治軌道上維護安全；堅持統籌發展和安全；堅持在開放中維護安全，在高水平安全保障下推進高水平開放。

維護國家安全只有進行時，沒有完成時。白皮書不僅是對過去實踐經驗的深刻總結，更是對當前和未來工作的明確指引。不斷夯實的高水平安全，正在開創香港「一國兩制」事業高質量發展的新局面。有了高水平安全，「一國兩制」的「香港號」巨輪必將乘長風破萬里浪，在民族復興的壯闊航程中創造新輝煌、作出新貢獻。

議員：白皮書全面總結香港維護國安成就

築牢屏障 香港須警惕國安風險

維護國家安全

國務院新聞辦公室10日發布《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書。全國人大常委會委員、立法會主席李慧琼昨日在社交媒體表示，堅定支持這份白皮書，認為文件不僅全面總結香港維護國家安全的成績，亦為未來以高水平安全推動高質量發展指明方向。她強調，白皮書以事實為依據、以理據為支撐，系統闡述中央政府與特區共同維護國家安全的歷程與成果，具有正本清源、振奮信心的重大意義。

多名立法會議員表示，白皮書具關鍵指導意義，社會須時刻警惕國安風險仍然存在。世界不太平，外部敵對勢力仍然死心不息，見縫插針地透過不同事件擾亂香港。

大公報記者 聰學鳴



「水嶺」，開啟了「一國兩制」實踐的新征程。香港由亂到治的「分

李慧琼指出，回歸以來，香港在維護國家安全的道路上經歷艱苦而深刻的鬥爭。從《基本法》第23條立法長期延宕，到2019年社會動亂及外部勢力干預帶來的嚴峻挑戰，歷史充分說明沒有國家安全便沒有香港的繁榮穩定。2020年中央制定香港國安法，使法治重回正軌，「一法安香江」成為由亂到治的分水嶺。2024年順利完成第23條立法後，香港已建立起全面、系統、高效的維護國家安全法律制度。最近黎智英案的裁決與量刑，充分體現特區維護國家安全的堅定意志。

完善制度 確保國安不受威脅

白皮書明確香港在新時代的使命，是以高水平安全護航高質量發展。李慧琼表示，對立法機關而言，這是一項嚴肅而神聖的責任，將堅定支持行政長官的領導，依法配合行政、司法機關，推動完善相關法律制度及執行機制，確保國家安全不受任何威脅。

李慧琼認為，事實證明安全帶來穩定、穩定帶來信心、信心帶來發展。她指，當前香港社會秩序穩定、經濟復甦、營商信心提升，離不開中

央的大力支持與港人共同努力。展望未來，香港將把握國家發展機遇，積極融入國家發展大局，確保「一國兩制」在新征程上行穩致遠，並在安全、繁榮與法治的基礎上邁向長治久安的新篇章。

立法會議員周浩鼎表示，白皮書清晰說明，香港自訂立了香港國安法及維護國家安全條例的實踐，以及完善選舉制度後，令香港社會不單止恢復穩定安全，增加營商的信心。他指出，面對日益複雜的國際地緣政治環境，以及美西方部分反華勢力的遏制打壓，香港更須強化風險意識與底線思維，不能忽視潛在隱患與風險的存在，必須持續完善制度、強化執行，確保國安屏障堅固可靠。在今天的國際環境中，一旦無能力維護自身的國家安全，什麼都可以發生，亦再無國際法可言。維護國家安全，正是每一個社會維護人民福祉及社會穩定的基本核心條件。

立法會議員鍾奇峰指出，過去幾年香港實現「由亂到治、由治及興」的重大轉折，充分證明「一國兩制」的強大生命力，以及中央全面管治權與特區高度自治權的有機結合。他強調，當前香港大局穩定、經濟穩步復

甦、民生持續改善，正是有效維護國家安全所帶來的積極成果。他呼籲社會各界繼續堅定支持香港國安法及相關法律的貫徹實施，齊心維護國家主權、安全與發展利益，為香港的長期繁榮穩定提供堅實制度保障，推動「一國兩制」實踐不斷向前。

國安法實施 增投資者信心

立法會議員陳祖恒表示，白皮書明確指出國家安全是經濟發展的「助推器」與「護身符」，事實亦足以印證，在香港國安法落實及選舉制度完善後，全球投資者對香港的信心持續增強，反映國際社會對香港的投資和營商環境的肯定。作為高度國際化的傳統產業代表，他表示紡織及製衣界將堅定維護國家安全，主動銜接國家「十五五」規劃，運用國際網絡講好中國與香港故事，讓世界看見一個安全、開放、充滿活力的香港。

立法會議員葉傲冬指出，俗稱「肥佬黎」的壹傳媒集團創辦人黎智英因「串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」，被法庭依法重判在

囚20年，而不少外部敵對勢力，完全無視有關事實，不斷為黎智英「搖旗吶喊」、「喊冤」，污蔑及誣毀特區政府。上述有關舉動足以證明外部敵對勢力仍然死心不息，意圖以所謂「人權」、「自由」為藉口，見縫插針地透過不同事件擾亂香港，從中謀取政治利益。《白皮書》中香港維護國家安全的鬥爭從未停止，維護國家安全的工作只有進行時、沒有完成時的指導原則，正好警醒香港社會各界必須時刻保持警覺。

和諧穩定助持續高質量發展

立法會議員嚴剛指出，白皮書清清楚明維護國家安全的正當性、緊迫性與必要性。作為國家深化改革開放的橋頭堡、參與國際合作交流的超級聯繫人，香港必須長鳴國警警鐘，把維護國家發展利益視為維護全體市民福祉。他強調，「國安才能港安」，唯有在和諧穩定的社會環境下，香港才能持續高質量發展，為市民打造安居樂業的家園。

立法會議員簡慧敏表示，自己曾

參與《維護國家安全條例》審議、修訂《法律執業者條例》及相關附屬法例。她指出，美國、英國、加拿大等多個司法管轄區均設有完善的國安法律體系，並會隨形勢變化及時更新，香港訂立相關條例並授權制定附屬法例並非特例。她認為，白皮書系統闡述香港維護國安的實踐，從根本上確保特區管治權由愛國者掌握。完善選舉制度修補原有缺陷與漏洞，築牢政權安全的制度屏障，將反中亂港勢力排除於管治架構之外，確保「愛國者治港」原則落到實處。

立法會議員植潔鈴補充，回顧2019年前後的社會動盪，香港付出沉重代價。保安局向立法會提交資料顯示，相關事件被捕人數逾一萬，約六分之一為未成年人。她強調，數字背後是一個個家庭與社區承受長期壓力的現實，因此完善國安制度的意義不僅在於震懾，更在於為社會劃定清晰底線，避免重蹈覆轍，讓年輕一代在穩定環境中成長，並讓香港重回發展經濟、改善民生與提升競爭力的正道。

代表委員：深化國家安全教育 確保香港繁榮穩定

【大公報訊】記者李千泓報道：國務院新聞辦公室昨日發布《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書。多位港區全國人大代表及全國政協委員表示，白皮書明確中央對香港國安事務負有根本責任、特區肩負憲制責任，強調行政、立法、司法機關需各司其職、完善法制與機制。同時，社會亦需深化國家安全教育，科技金融等新領域強化風險治理，並在高水平安全護航下更好融入國家發展大局，鞏固長期繁榮穩定。

全國政協常委唐英年表示，高等法院對黎智英等人危害國家安全的案件裁決彰顯香港的法治。昨日公布的《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書，具有濃厚時空意義，從歷史角度，回顧香港在維護國家安全上的角色，總結香港由亂到治、由治及興的發展，有助社會重新檢視香港在維護國家安全上的重要責任。「安全是發展

的前提，發展是安全的保障」。唐英年相信，隨着黎智英等人士危害國家安全的案件審訊告一段落，法治精神得到彰顯後，香港需要從新上路，履行白皮書內容，堅持在高水平安全保障下推進高水平開放，迎接國家「十五五」規劃的發展新安排和環球變幻不定的地緣政治挑戰。

營造有利國安教育校園氛圍

港區全國人大代表姚祖輝表示，白皮書詳盡論述中央政府對香港國安事務負有根本責任，特區政府亦有履行維護國家安全的憲制責任。他指出，行政、立法、司法機關須相互配合、各司其職，持續完善本地維護國安的法律制度，形成防範、制止與懲治危害國家安全行為的整體合力。展望未來，立法會除需積極配合特區政府健全法律制度與執行機制外，議員亦應通過社會網絡持續提升市民的國家安全意識。同時，香港

在推動創新科技與金融服務發展時，必須同步考慮產業鏈供應鏈安全與金融數據安全等新課題，確保發展與安全協調並進。

港區全國人大代表黃錦良表示，作為立法會議員，將切實履行立法機關在維護國家安全方面的憲制責任，配合特區政府完善相關法律制度，確保法制與時俱進、嚴密有效，築牢法治屏障。他並強調會積極推動國家安全教育，提升下一代維護國家安全的意識，營造有利於國安教育的校園氛圍。黃錦良相信，在中央的堅強領導和全力支援下，行政、立法及司法機關通力協作，定能戰勝各類風險挑戰，進一步發揮香港的獨特優勢，為國家繁榮與民族復興作出更大貢獻。

港區全國人大代表林至穎指出，白皮書勾勒出香港維護國家安全實踐的清晰軌跡，其核心成就是徹底扭轉安全與治理的雙重失序，為「由治及

興」夯實前提。他提到，黎智英案審判決是相關實踐的標誌性成果。該案作為《香港國安法》實施以來首宗涉及勾結外國勢力的重大案件，歷經156天公開審訊，法庭基於2220件證據作出20年監禁判決，意義不僅在於個案懲處，更在於斬斷「反中亂港」的關鍵鏈條。它以鐵證表明，「新聞自由」不能成為勾結外部勢力、乞求外國制裁的擋箭牌，任何危害國家安全的行為，無論策劃多久、偽裝多深，都必將在法律面前伏法。

築牢屏障 充分釋放獨特優勢

港區全國人大代表黃英豪表示，作為長期服務香港法治的法律界人士，深信在中央堅定支持下，香港特區應持續完善維護國家安全的法律制度與執行機制，並堅定落實「愛國者治港」原則。這既是鞏固憲制秩序的必然要求，也是確保香港長期繁榮穩

定的法治保障。他指出，當前香港已進入「由治及興」新階段，應全力拚經濟、謀發展、惠民生，在高水平安全護航下，持續發揮國際金融、貿易與航運中心優勢，更好融入國家發展大局，讓「東方之珠」煥發更為璀璨的光彩，並為國家高質量發展貢獻更大力量。

全國政協委員、香港立法會議員魏明德表示，白皮書選在香港「由治及興」的關鍵階段發布，意義重大。文件引導社會各界更深刻認識到，唯有築牢國家安全屏障，香港的獨特優勢才能充分釋放，國際競爭力方可持續提升，進而更緊密融入國家發展大局，在服務國家所需的進程中實現自身更好發展。他指出，白皮書的發布進一步增強了香港堅定走「一國兩制」正確道路的信心與決心，堅信在國家安全有力保障下，香港必將迎來更長期的繁榮穩定，「東方之珠」前景可期。